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BUCl'REŞTI, 4 -10 SEPTEMBRIE 1976 
DE 

CONSTANTIN PHEDA şi GH. P OENARL' B ORDEA 

Între 4 şi 10 septembrie 1976 a avut loc la Bucureşti, sub înaltul patronaj 
al tovarăşului Nicolae Ceauşescu, preşedintele Republicii Socialiste 
România, cel de-al II-lea Congres internaţional de tracologie, organizat 
de Academia de Ştiinţe Sociale şi Politice a Republicii Socialiste România 
�i Asociaţia internaţională de studii sud-est europene. După patru ani 
de la primul Congres, găzduit în 1972 de Republica Populară Bulgaria 
{Sofia), un număr de circa 300 specialişti în istorie veche şi arheologie, 
lingvistică, antropologie, etnografie şi folclor, din 17 ţări, şi-au dat întîl
nire în ţara noastră, ţară cu o bogată şi îndelungată tradiţie în cercetările 
de tracologie. Alegerea României ca loc de desfăşurare a lucrărilor acestui 
important eveniment ştiinţific a însemnat o recunoaştere a avîntului şi 
a progreselor cu totul rem<trcabile realizate în această direcţie de specia
liştii din ţara noastră şi totodată a prestigiului de care se bucură contri
buţia adm1ă de cercetarea românească la ridicarea. tracologiei pe o nouă 
treaptă a cunoaşterii. Poporul român, urmaş direct al geto-dacilor, ramura 
nordică a marelui neam al tracilor, este direct şi permanent interesat în 
ereşterea şi dezvoltarea întregului complex de cercetări tracologice, în 
vederea unei cît mai bune şi m<ti complete cunoaşteri a istoriei şi culturii 
strămoşilor săi şi a locului pe care aceştia îl ocupă în rîndul civilizaţiilor 
.antice. 

Lucrările Congresului au fost deschise prin Mesajul tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu adresat participanţilor la această prestigioasă reuniune ştiin
ţifică, care a subliniat importanţa pe care o are un astfel de eveniment 
pentru ţara noastră, rolul de prim ordin jucat de neamurile trace în istoria 
şi cultura regiunilor din estul Europei şi în procesul de formare a popoarelor 
din Balcani. Se relevă, de asemenea, preocuparea pe care România o 
manifestă permanent pentru dezvoltarea ştiinţei istorice, a cercetărilor 
.arheologice şi a participării specialiştilor români la diferitele manifestări 
naţionale şi internaţionale, considerînd că în acest fel se va putea contribui, 
nu numai la aprofundarea cercetărilor din acest domeniu, ci şi la adîn
eirea cunoaşterii reciproce, la dezvoltarea şi întărirea relaţiilor de prietenie 
între popoarele balcanice, între toate naţiunile europene. 

Tematica Congresului, bogată şi cuprinzătoare, a permis abordarea 
celor mai variate subiecte de istorie şi arheologie, lingvistică, etnografie, 
folclor şi antropologie. Cele circa 200 de rapoarte şi comunicări, cuprinzînd 
rezultatele celor mai recente cercetări, au reuşit să înfăţişeze participanţi
lor nu numai principalele probleme ale istoriei şi culturii traco-geto
-dacilor de la origini şi pînă în antichitatea tîrzie a epocii romano-bizan-
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tine, ci şi diferitele aspecte particulare ale fiecărei etape şi teme în parte. 
După cum era de aşteptat, de pe urma unui aşa de mare număr de contri
buţii, cercetările din domeniul tracologiei apar simţitor îmbogăţite şi 
mult mai bine nuanţate. 

începutul manifestărilor ştiinţifice i-a revenit prof. R. Vulpe, preşe
dintele comitetului de organizare a Congresului, care a făcut un istoric 
al studiilor de tracologie din ultimii 25 ani din România. Printre reali
zările obţinute în acest domeniu după cel de-al doilea război mondial se 
menţionează avîntul extraordinar al activităţii arheologice din România„ 
înfiinţarea institutelor de istorie şi arheologie din Bucureşti, Cluj-Napoca. 
şi Iaşi şi publicarea unui mare număr de rapoarte, studii şi monografii 
cu subiecte de tracologie. Extinderea cercetărilor de tracologie, care au 
cunoscut o dezvoltare tot aşa de însemnată şi în R.P. Bulgaria şi în cele
lalte ţări din sud-estul Europei, a determinat pe specialişti să instituie un 
Congres special de tracologie care să fie consacrat exclusiv problemelor 
din acest vast şi complex domeniu de cercetare al istoriei antice. 

Desigur, nu în toate direcţiile şi întotdeauna s-a ajuns la rezolvări 
satisfăcătoare sau la puncte de vedere unanim acceptate. Există, într-ade
văr, laturi importante ale tracologiei unde rezultatele cercetărilor sînt 
edificatoare. Progrese deosebit de valoroase s-au înregistrat în direcţia 
unei cît mai bune cunoaşteri a evoluţiei culturii materiale şi spirituale a .  
tracilor, a ariei lor de răspîndire şi a raporturilor lor cu celelalte civili
zaţii şi populaţii ale antichităţii .  Ceva mai puţin clare şi controversate se 
dovedesc a fi, în continuare, problema originii şi cea a limbii tracilor. 

'*' 
Lucrările s-au desfăşurat în cadrul a trei secţii principale : I. Istorie 

şi arheologie, II. Lingvistică, III. Etnografie, folclor şi antropologie. În 
afara rapoartelor prezentate în plenare, fiecare serie de comunicări a, 
fost precedată de cîte unul sau două rapoarte. Referindu-ne mai întîi la 
secţia de istorie 'şi arheologie, trebuie spus că înserierea comunicărilor s-a. 
făcut după criteriul cronologic şi în acest cadru general s-a avut în vedere 
o grupare a lor tematică. Unele din primele rapoarte şi comunicări au fost. 
dedicate perioadei de început a istoriei şi culturii tracilor, mai exact ori
ginii şi procesului de delimitare etnică a neamurilor trace. Fără să se fi 
stăruit prea mult asupra acestei dificile probleme, din expunerile făcute„ 
ca şi din discuţiile purtate pe marginea acestora, s-au conturat destul de 
limpede cele două poziţii diferite care există în această privinţă. Potrivit 
unei prime opinii, susţinută de unii arheologi şi istorici bulgari, originile 
neamurilor trace ar fi de fixat încă din epoca neolitică tîrzie, respectiv din 
faza eneolitică. Acesta este şi motivul pentru care în programul lucrărilor
a; figurat o comunicare (Iv. Ivanov, R.P. Bulgaria) cu privire la rezul
tatele săpăturilor arheologice din necropola eneolitică de la Varna. Des
coperirea ca atare este de un interes deosebit, priri prezenţa în morminte 
a unei serii de obiecte de aur, aramă, piatră şi os, multe dintre ele cunos
cute aici pentru prima dată. Folosind, printre altele, şi rezultatele săpătu
rilor din necropola de la Varna, Al. Foi (R.P. Bulgaria) în raportul său 
referitor la marile perioade ale istoriei trace, consideră că populaţia autoh
tonă a epocii eneolitice rămîne o componentă esenţială a etnogenezei tra
cilor, situîndu-se astfel printre cei care fixează începuturile istoriei 
neamurilor trace încă de la sfîrşitul epocii neolitice. 
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Cealaltă opinie, pe care o datorăm în principal specialiştilor români, la 
care se adaugă însă şi o seamă de arheologi şi istorici străini, apreciază că 
originile tracilor sînt de plasat în perioada de tranziţie de fa epoca neoli
tică la cea a bronzului, respectiv către sfîrşitul mileniului al III-lea şi 
începutul celui următor. În această vreme se constată pe plan arheoto·gic 
o serie de transformări importante datorate pătrunderii în regiunile noas
tre a unor populaţii dinspre răsărit care făceau parte din marea masă a 
indo-europenilor. Modificările etno-culturale petrecute în acest interval 
de timp, soldate cu asimilarea vechilor populaţii preindo-europene, vor 
duce treptat, în epocile următoare, la constituirea neamurilor trace. Con
tribuţii la definirea acestei perioade şi la unele particularităţi culturale 
ale sale au adus comunicările arheologilor români E. Comşa, M. Dinu şi 
P. Roman. Fără nici o îndoială trebuie să recunoaştem că problema originii 
tracilor nu este uşor de rezolvat. O sarcină principală în această direcţie 
revine desigur cercetărilor arheologice, în parte şi celor lingvistice, singu
rele în măsură să ofere date noi, menite să contribuie la eliminarea unora 
din dificultăţile existente. Oricum, demnă de reţinut în stadiul actual al 
cercetărilor este totuşi poziţia arheologilor români şi a multor specialişti 
străini, care se sprijină pe observaţii mult mai ample şi mai concludente. 
Perioada de tranziţie de la neolitic la bronz se dovedeşte a fi, prin modifi
cările care au loc în spaţiul carpato-balcanic, momentul de constituire a 
primelor comunităţi trace. 

Epoca bronzului, ce se întinde pe aproape întreg parcursul mileniului 
al II-lea î.e.n., este considerată pe drept cuvînt prima perioadă principală 
de dezvoltare şi de consolidare etnică şi culturală a neamurilor trace. 
Rapoartele şi comunicările referitoare la această perioadă, în marea lor 
majoritate datorate participanţilor români (D. Berciu, S. l\forintz, Ersilia 
Tudor, l\L Nica, Gh. Petre), au adm; contribuţii noi şi valoroase la o mai 
bună cunoaştere a caracterului, ariei de răspîndire şi cronologiei diferitelor 
culturi ale epocii bronzului. S-au remarcat şi cu acest prilej aprecierile 
făcute asupra conţinutului bogat şi variat al culturilor acestei perioade, 
asupra evoluţiei lor şi a progreselor realizate de comunităţile trace în 
metalurgia bronzului. O privire de ansamblu asupra epocii bronzului din 
R.P. Bulgaria a prezentat R. Katincarov. Pe lîngă o trecere în revistă 
asupra principalelor culturi, autorul formulează şi unele concluzii de ordin 
general, privind organizarea social-economică a populaţiei acestei perioade 
şi relaţiile culturale cu triburile din regiunile învecinate. Date suplimen
tare asupra aceleiaşi perioade au fost aduse şi în ceea ce priveşte metalur
gia bronzului în spaţiul carpato-balcanic (Al. Aldea - R.S. România şi 
Iv. Panajotov - R.P. Bulgaria). 

Despre stadiul avam;at de dezvoltare atins de triburile trace în epoca 
bronzului vorbesc în mod grăitor şi raporturile de schimb şi culturale ale 
acestora cu lumea miceniană din sud. Asupra unor aspecte ale relaţiilor 
traco-miceniene, ale pătrunderii unor produse sudice în complexele cultu
rale ale bronzului carpato-balcanic şi ale unor mişcări de populaţii au 
stăruit raportul lui K. Horedt (R.S. România) şi comunicările Gabrielei 
Bockisch (R.D. Germană) şi Al. Bonev (R.P. Bulgaria). 

Prima epocă a fierului, ale cărei prime manifestări se datează pe la 
1200 î.e.n., cînd metalurgia bronzului continua încă �ă domine cu produ
sele ei, avea să însemne o nouă etapă în evoluţia populaţiilor trace. Pro-
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cesul de delimitare culturală şi de definire etnică cunoaşte acum o treaptă 
superioară. Problemele generale ale acestei perioade, aşa cum rezultă 
ele din ultimele cercetări arheologice, şi-au găsit loc în rapoartele lui 
M. Petrescu-Dîmboviţa şi Al. Vulpe. Analiza numeroaselor descoperiri 
arheologice face po�ibilă identificarea unui cerc cultural unitar, dar cu o 
serie de variante regionale, care ajunsese să cuprindă la începutul epocii 
hallstattiene un mare spaţiu geografic, ce se întindea de la Carpaţii nordici 
pînă la Rhodope şi de la ţărmurile Mării Negre şi Nistru, pînă la Tisa, 
Vardar şi l\forava. În structura noilor aspecte culturale ale Hallstattului 
din regiunile amintite se identifică elemente ale vechiului fond proto
tracic. Prin aceasta se face dovada participării principalelor culturi ale 
epocii bronzului la alcătuirea sintezei trace din prima vîrstă a fierului. 

Tot ca urmare a recentelor cercetări arheologice s-au înregistrat o serie 
de progrese în direcţia cunoaşterii sintezelor etno-culturale şi a trăsăturilor 
specifice grupelor trace din regiunile balcano-carpatice. Se cunosc din ce 
în ce mai bine uneh culturi importante din secolele VIII-V î.e.n., ('e 
se remarcă prin unitatea şi ariile lor de întindere pe spaţii destul de mari. 
Din rîndul acestora se evidenţiază culturile Basarabi, Babadag, Ferigile
Bîrseşti, ale căror legături pot fi urmărite şi în zonele învecinate de la 1md 
de Dunăre. Date noi au adus o serie de comunicări în ceea ce priveşte cul
tura tracilor din prima epocă a fierului în Banat şi Crişana, din zona Dunării 
şi din Dobrogea (E. Dorner, A. Alexandrescu, 1\1. Irimia), la care se adaugă 
unele informaţii referitoare la tracii sudici (H. Geiss - U. D. Germană; 
V. Inkova, V. Argatski, G. Tonceva - R.P. Bulgaria). 

Odată cu faza finală a primei epoci a fierului, încep să apară şi 
primele ştiri scrise despre geţi. Aceste prime inform:tţii scrise, coroborate 
cu deRcoperirile ar heologice din secolele VI-IV î.e.n., sînt o dovadă a indi
vidualizării populaţiei geto-dace în cadrul general al lumii tr,we. Perioada 
aceasta de început a istoriei şi culturii geto-dacilor şi a tracilor sudici, 
carateristicile şi raporturile acestora cu populaţiile şi civilizaţiile antice, 
greacă, scitică şi ilirică, au ocupat un loc de seamă în programul lucrărilor 
Congresului. Datelor generale cu privire la aspectul cultural Ferigile
Bîrseşti, evocate de rapoartele şi comunicările asupra Hallstattului, au 
venit să li se adauge consideraţiile de ansamblu referitoare la complexul 
de cetăţi traco-getice de tipul celor de la Stînceşti, Cotnari, l\Ioşna, Sighe
tu! Marmaţiei, Popeşti etc. Prevăzute cu un sistem de fortificaţii cu val 
şi şanţ de apărare, aceste aşezări întărite au fost, după părerea referen
tului, A. Florescu, centre politico-administrative şi reşedinţe ale unor şefi 
locali, germenii îndepărtaţi ai unui urbanism al tracilor nord-dunăreni. 
Tot la est de Carpaţi, la Curteni, după cum rezultă din comunicarea lui 
C. Iconomu, se semnalează o interesantă aşezare din secolele VI-IV î.e.n., 
cu ceramică cenuşie lucrată cu roata. 

Pentru geţii dintre Dunăre şi Marea Neagră, din perioada lor timpurie 
(secolele VII-III î.e.n. ) s-a relevat, în comunicarea Mariei Coja, impor
tanţa substratului autohton de tip Babadag tîrziu, sesizat în săpăturile 
de la Argamum, Tomis şi Histria. Cercetările şi valoroasele descoperiri 
arheologice făcute în părţile de nord ale Dobrogei i-au permis lui G. Simion 
să prezinte într-o nouă lumină pe geţii de la Dunărea de Jos. în rîndul 
importantelor obiective cercetate figurează necropolele de la Teliţa, Eni
sala, Ciucurova şi aşezările de la Beştepe şi Mahmudia. Interesante se 
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dovedesc şi informaţiile şi aprecierile din comunicarea Anei Balkanska, 
(R.P. Bulgaria) în ceea ce priveşte pe geţii din sud-estul Dobrogei. în 
această zonă s-au descoperit în ultimii zece ani aşezări şi necropole avînd 
ca centru important sectorul Caliacrai, unde este localizată cetatea 
Tirisis, centrul tribului trac al terisilor. 

De traco-geţii sud-dunăreni şi de cei dintre Balcani şi Rhodope s-a 
ocupat l\Iaria Cicikova într-un cuprinzător raport de sinteză şi colegii săi 
A. Milccv, C. Dremsizova-Nelcinova, N. Gizdova, J. Karajotov, P. Delev, 
T. Spiridonov etc. Rezultate noi şi interesante a înregistrat expediţia 
arheologică din Rhodope, care a cercetat, în ultimii cinci ani, unele aşezări 
întărite situate într-o regiune muntoasă, mai izolată de influenţele străine. 
în centrul preocupărilor s-a situat cetatea de lîngă satul Vişegrad, reg. 
Kardjali, unul din centrele locuite de odrisi. în părţile de nord ale R.P. 
Bulgaria s-au făcut investigaţii într-o serie de aşezări şi cetăţi din mile
niul I î.e.n. care permit o mai completă cunoaştere a culturii şi artei tra
cilor din epoca preromană. 

Un capitol important din istoria traco-geto-dacilor îl constituie relaţiile 
acestora cu lumea greacă în general şi cu coloniile vest-pontice în special. 
Diferitele laturi ale acestor raporturi de schimb, culturale şi politice, au 
fost analizate într-o serie de comunicări şi rapoarte. Chr. Danov (R.P. 
Bulgaria) subliniază în referatul său valoarea informaţiilor despre traci 
păstrate în operele cunoscuţilor gînditori greci Platon şi Aristotel. Rapor
tul întocmit de P. Alexandrescu se ocupă de tipurile de vase de lut 
greceşti care au servit ca modele ceramicii de culoare cenuşie lucrată cu 
roata, mult răspîndită în lumea traco-getică. Noile rezultate ale săpătu
rilor de la Apolonia au format subiectul comunicării Mariei Taneva (R.P. 
Bulgaria). În repetate rînduri a fost subliniat rolul pe care l-au jucat 
coloniile vest-pontice şi procesul de pătrundere a produselor greceşti în 
mediul autohton în evoluţia culturii materiale a traco-geţilor. 

Ra:rortul prezentat de l\L Garafanin (R.S.F. Iugoslavia) a stăruit 
asurra legăturilor tracilor cu ilirii în decursul celor două milenii î.e.n. 
Documentaţia arheologică permite să se afirme că tracii şi ilirii au fost 
populaţii diferite, venite din direcţii opuse. În zonele de contact, între 
cele două ropulaţii balcanice au existat relaţii şi influenţe culturale reci
IJIOC:e. între:rătrunderile traco-ilire au prilejuit adesea dificulăţi în iden
tificarea etnică a unora dintre triburile menţionate de izvoare. Contacte 
strînse între geto-daci şi iliri se constată şi în sud-vestul Olteniei, iar pro
duse ilirice ajung şi mai departe în complexe hallstattiene tîrzii. Comple
tări au fost aduse de D. Gergova-Domaradska (R.P. Bulgaria), care a 
urmărit în ccmunicarea rn raporturile traco-ilirice pe baza studiului obiec
telor de podoabă din secolele VIII-VI î.e.n., descoperite în Tracia. 

Atît izvoarele scrise cît şi cele arheologice atestă existenţa unor 
relaţii intense între traci şi sciţi. Cu deosebire, influenţele sCitice se remarcă 
în stilul animalier al artei traco-getice, fapt remarcat în cursul lucrărilor 
Congresului. O serie de momente mai importante din istoria relaţiilor 
politice traco-scitice înregistrate de autorii antici au fost rezumate în 
raportul lui VI. Iliescu. Problema sciţilor din Transilvania a reţinut ceva 
mai mult atenţia specialiştilor. Se ştie că V. Pârvan vedea în agatîrşii din 
Transilvania o populaţie de origine scitică, tracizată cu timpul. Ulterior, 
ca urmare a reinterpretării informaţ.iilor lui Herodot şi a descoperirilor 

https://biblioteca-digitala.ro



AL 'II-LEA CONGRES DE TRA:COLOGJJE 6 

arheologice, s-a considerat că aici nu se poate vorbi de prezenţa efectivă 
a unei populaţii de origine scitică, ci numai de influenţele culturale. Recen
tele descoperiri de la Băiţa (V. Vasiliev) şi de la Ciumbrud (St. Ferenczi) 
�u readus în actualitate problema sciţilor din Transilvania. Sprijinindu-se 
pe aceste descoperiri, Galina Smirnova de la Leningrad s-a raliat, în discu
ţiile purtate la Congres, punctului de vedere după care în centrul Transil
vaniei a existat în secolul al VI-lea î.e.n. o enclavă scitică, ce va fi asimi
lată complet de masa tracică în cursul secolului al V-lea î.e.n. Specialista 
sovietică renunţă astfel la vechea sa opinie, care vedea în descoperirile de 
caracter scitic din Transilvania doar influenţe culturale scito-iraniene. 
Deosebit de sciţii din Transilvania, Amei Lang (R. F. Germania) a 
încercat să facă în comunicarea sa o cronologie a celor mai recente desco
periri scitice din complexele arheologice din spaţiul carpatic. Stăruind 
ceva mai mult asupra necropolei de la Ferigile, autoarea consideră că 
în acest orizont hallstattian primele influenţe scitice aparţin sfîrşitului 
secolului al VII-iea şi începutul secolului al VI-lea î.e.n. 

Epoca de maximă dezvoltare şi înflorire a societăţii trace şi geto-dace, 
din secolul al IV-iea î.e.n. pînă la cucerirea romană a ocupat în cadrul 
lucrărilor Congresului un loc cu totul aparte. Atenţia de care s-a bucurat 
această perioadă este pe deplin justificată, dacă avem în vedere faptul că 
în răstimpul amintit se realizează unitatea culturală şi politică a geto-daci
lor care va atinge apogeul său în timpul celor doi mari regi Burebista şi 
Decebal. Cele aproape 40 rapoarte şi comunicări dedicate acestei importante 
perioade de timp au înfăţişat participanţilor la Congres, pe lîngă sintezele 
istorico-arheologice ale principalelor probleme, rezultatele noilor cercetări 
referitoare la cultura materială, organizarea social-politică, aşezări, 
cetăţi, artă, religie, la istoria politică şi la raporturile traco-geto-dacilor 
cu lumea elenistică, cu celţii, bastarnii şi desigur cu romanii. 

Un amplu şi documentat raport,avînd ca autor pel\I. Babeş, a fost dedicat 
unităţii şi răspîndirii geto-dacilor în cursul secolelor III î.e.n. - I e.n. 
Referatul se sprijină pe o bogată şi variată documentaţie arheologică, folo
sind mai ales rezultatele ultimelor cercetări şi descoperiri arheologice 
atît din România, cît şi din ţările vecine. Pe baza răspîndirii urmelor de 
cultură geto-dacică referentul reuşeşte să contureze, pentru anumite 
perioade de timp, limitele maximei difuziuni a civilizaţiei geto-dacilor. 
Potrivit acestui tablou rezultă că, în direcţia estică, cultura geto-dacică 
se întindea pînă în regiunea Nistrului, unde arheologii sovietici au scos la 
iveală şi au publicat importante urme de cultură aparţinînd unor aşezări 
geto-dacice din secolele IV -III î.e.n. Printre descoperirile din aceeaşi 
zonă se remarcă şi un sanctuar dacic din secolul I e.n., publicat recent 
de Galina Smirnova. Tot pe valea Nistrului, pe cursul lui superior, este 
documentată cultura dacică de tip Lipiţa atribuită costobocilor. 

Spre nord-vest, pe teritoriul Slovaciei, arheologii din R.S. Cehoslovacia 
au semnalat prezenţa a numeroase descoperiri de factură geto-dacică 
aparţinînd mai ales secolului I î.e.n. şi fiind puse în legătură cu vremea lui 
Burebista. Din aceeaşi perioadă datează şi vestigiile geto-dacice scoase la 
iveală de specialiştii maghiari şi iugoslavi la vest de Tisa, pînă în părţile 
Budapestei şi pînă la gurile Dravei şi Sa vei. Cercetările de pînă acum nu sînt 
în măsură să ne ofere date concrete cu privire la situaţia de la sud de 
Dunăre, Nu se poate vorbi încă cu destulă claritate despre o delimitare 
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etno-culturală şi geografică a geţilor şi a tracilor de sud. Există însă sufi
ciente dovezi ale prezenţei geţilor pe ambele maluri ale Dunării, deci ale 
unei unităţi culturale indicate încă de timpuriu de cunoscutele complexe 
din secolele V -IV î.e.n., de tip Ferigile şi Ravna-Dobrina, Zimnicea şi 
Murighiol. 

Completări importante la înţelegerea şi cunoaşterea acestei perioade 
au adus comunicările cu subiecte furnizate de recentele cerce.tări arheologice. 
Descoperiri numeroaRe înregistrate pe ambele maluri ale Dunării, în zona 
Călăraşului, DuroRtorum, Canlia, Izvoarele, Pîrjoaia, Beilic, Cernavoda, 
Borcea etc., i-au permis lui N. Conovici să observe o unitate culturală şi 
economică a geţilor din această regiune în secolele IV -II î.e.n., poate o 
uniune de triburi cu reşedinţa la Durostorum. Recentele cercetări de pe 
valea Most iştei au identificat poate 30 puncte de locuire getică, confirmîn
du-se încă o dată că regiunea dintre Argeş şi Ialomiţa a constituit princi
palul centru economic şi politic al geţilor (D. ŞerbăneRcu şi G. Trohani). 

Date noi de8pre geto-dacii de pe valea Siretului au oferit cercetările 
din cele două mari aşezări întărite de la Răcătău şi Brad (V. Căpitanu şi 
V. Ursachi). Cele două dave, identificate, prima cu Tamasidava şi cealaltă 
cu Zargidava de la Ptolemeu, datează în principal din . perioada Bure
bista-Decebal, fiind intens locuite şi în relaţii cu or�şele greceşti vest
pontice şi cu lumea romană. Comunicările lui H. Daicoviciu, E;· I�qşhtvschi 
şi I. Glodariu despre impunătoarele cetăţi dacice din Munţii OrăŞHei, ctJ. 
remarca bilele lor comtrucţii militare şi religioase şi cu bogăţia şi importanţa 
celorlalte descoperiri de unelte, obiecte şi ceramică, vin să înhegească, 
în modul cel mai fericit cu putinţă, tabloul civilizaţiei geto-dace din cele 
două secole premergătoare cuceririi romane. Pe aceeaşi linie se înscriu 
şi rezultatele săpăturilor din cetatea de pe malul Olteţului, de la Polovragi 
(jud. Gorj), care i-au permis lui Fl. l\IarineRcu �ă facă o rnrie de observaţii 
interesante eu privire la sistemul de fortificaţie' ale acestei cetăţi dace din 
secolul I î.e.n. 

Problemele de istorie şi de organizare ROcial-politică au stat de asemenea 
în atenţia participanţilor. Du11ă opinia lui K. Jordanov (R.P. Bulgaria), 
geţii de la Dunărea de .Jos ar li beneficiat ele o organizare statală îneă din 
a doua jumătate a :-;Pcolului al VI-lea. î.e.n., înainte de campania lui Darius I 
împotriva i-;ciţilor. Desigur, irn poate fi vorba aici de o formaţiune getică 
cu caracter statal. Cel mult e ste de admis existenţa unei uniuni de trihuri 
getice în măsură să se opunrt regelui penan. Despre o uniune ele triburi 
se poatP vorbi şi mai tîrziu, în 'Temea lui Dromichete, dar mult mai 
bine constituită şi mult mai puternică. Aceasta s-a format ca urmare a 
dezvoltării economice :;;i social-politice a societăţii getice �i nu ca urma:r:e 
a pericolului macedonean cum s-a încercat să se demonstreze în comu-
nicarea Alexandrit cel Mare 8i Dromichete. · 

Pe geto-daci îi vom găRi �rganizaţi într-o formaţiune politic:ă de tipul 
statelor sau regatelor antice abia în vremea lui Butebista şi D�cebal. 
De perioada mai puţin cunoscută dintre cei doi mari regi daci 's-a ocupat 
în raportul său H. Daicoviciu, care avea să reaminteas'că :specialiştilor 
i,deea de continuitate a statului dac după dispariţia lui Brtre.bista şi 
numele şi succesiunea regilor daci din intervalul de timp amintit. De 
aceeaşi perioadă se leagă şi contribuţia Adelinei· Piatkovski privind 
felul în care se reflectă „pericolul geto-dac" în scrierile poeţilor latinit 
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din secolele I î.e.n. - I e.n. (Vergiliu, Propertiu, l\Iartial, Ovidiu etc.), 
precum şi interpretarea dată de Ruska Gandeva (R. P. Bulgaria) unui 
text din Horatiu referitor la raporturile dintre regele geto-dac Cotiso 
şi Octavianus Augustus. În acest context istoric se înscrie şi comunicarea 
lui W. Schindler, (R. D. Germană), unde apar rezerve în legătură cu numele 
de Sarmfaegetusa, dat capitalei Daciei. 

Din program n-au lipsit nici unele referiri la populaţia dacică din 
perioada anterioară cuceririi. în această privinţă, N. Gostar, preluînd 
însemnările din Geografia lui Ptolemeu, a făcut o regrupare a neamurilor 
din Dacia preromană, subliniind faptul că multe denumiri de triburi 
proveneau de la numele unor aşezări locale importante (buridavensi, 
predavensi, ratacensi). Mai puţin convingătoare ni se pare părerea auto
rului că populaţia costobocilor ar face parte din rîndul neamurilor celtice 
sau celtizate. Majoritatea istoricilor şi arheologilor opinează pentru originea 
lor dacică. VI. Protopopescu s-a ocupat de etimologia cuvîntului dac, 
sinonim cu acela de lup în frigiană, acordînd un sens mai larg şi mai 
nuanţat interpretărilor anterioare. 

Un loc de seamă l-a ocupat în cadrul lucrărilor Congresului problema 
raporturilor traco-geto-dacilor cu lumea celtică. În raportul consacrat 
de 1.H. Crişan acestor relaţii se apreciază că recentele cercetări arheolo
gice din Transilvania permit să se vorbească de o convieţuire daco-celtică 
şi de influenţe culturale reciproce. Dacii se dovedesc receptivi a prelua de 
la celţi tehnica prelucrării metalului şi roata olarului. Cu timpul, grupurile 
de celţi aşezate în Dacia au fost asimilate de populaţia autohtonă. Desco
peririle de caracter celtic din Dobrogea au constituit subiectul comunicării 
lui VI. Zirra. Aceste urme arheologice, intrate de curînd în cîmpul inves
tigaţiei istorice, pot indica, dacă nu o prezenţă celtică efectivă, sigur o 
influenţă culturală de tip Latene ce se manifestă între Dunăre şi Marea 
Neagră în cursul ultimelor trei secole î.e.n. Pentru teritoriul R. P. Bulgaria, 
M. Taceva-Hitova a prezentat unele categorii de obiecte celtice, stăruind 
în mod special asupra săbiilor de tip celtic, iar M. Domaradzki s-a ocupat 
de influenţa celţilor asupra dezvoltării culturale şi politice a tracilor, după 
marea invazie în Macedonia, Grecia şi Asia Mică. 

Problemele legate de studiul artei traco-getice au constituit obiectul 
mai multor contribuţii, acordîndu-li-se importanţa pe care o merită. 
În raportul redactat de D. Berciu şi Florentina Preda s-a pus accentul 
pe rădăcinile locale ale artei traco-getice din secolele V - IV î.e.n. urmărite 
în epoca bronzului şi în Hallstatt, pe originalitatea ei, fără a se fi neglijat 
însă influenţa orientală, contactele reciproce cu arta scitică şi cea greco
macedoneană, foarte importante, şi nici o oarecare influenţă ilirică. 

Importante noutăţi materiale a adus comunicarea lui D. Ivanov 
(R.P. Bulgaria) care a prezentat tezaurul descoperit în 1974 la Borovo, 
format din trei vase-rython, un urcior şi o tavă decorată în relief. Mult 
discutatul tezaur de la Panaghiurişte continuă să-i preocupe pe cerce
tători, el prilejuind c'ouă interesante comunicări (K. Kolev, R.P. Bulgaria 
şi J.-G. Griffith, Anglia). Merită, de asemenea, să notăm contribuţia 
lui I. Marazov (R.P. Bulgaria), care a încercat să desluşească mai limpede 
semnificaţia scenelor reprezentate pe produsele toreutice tracice, folosind 
în acest scop metoda comparativă. 
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Cu aceasta trecem la problemele religiei la traci şi geto-daci şi începem 
prin a menţiona raportul r�iubei Ognenova-Marinova al cărui interes 
deosebit constă în analiza legăturilor cu mitologia greacă, nu numai prin 
prisma a ceea ce a dat aceasta din urmă, ca divinităţi şi iconografie, 
lumii tracice, ci şi prin prisma a ceea ce pare să fi fost preluat iniţial de 
greci din mediul tracic, revenind apoi aici într-un moment sau altul, 
într-o formă sau alta. Cultul lui Zalmoxis a prilejuit trei comunicări. 
În timp ce I. Coman a încercat să discearnă pe baza izvoarelor scrise şi a 
celor arheologice aspecte ale credinţei în nemurire la traco-geţi, M. Nasta 
a ridicat interesanta problemă a originii riturilor acesteia, întrebîndu-se 
dacă este vorba de sincretism şi de contaminare sau numai de conta
minare, în îmbogăţirea cu aspecte noi a religiei uraniene primitive a unor 
triburi tracice. Comunicarea lui I. Banu a încercat să acrPditeze ideea unui 
Zalmoxis patron de secte, de existenţă multiseculară şi într-o pluralitate 
de forme. Rezultatele săpăturilor întreprinse în cetăţile dacice au fost 
evocate atît în comunicări, cît şi în discuţii. 

Numismatica a constituit obiectul unei şedinţe speciale. Iordanka Iuru
kova (R.P. Bulgaria) a prezentat un important raport privind Pmisiunile 
de monede tracice din secolele V-IV î.e.n. şi legătura lor cu atelierele 
şi iconografia monetară greacă mai ales ale cetăţilor de pe litoralul de sud 
al Traciei, la care s-a adăugat şi o oarecare influenţă orientală. Al doilea 
raport, opera lui C. Preda, a sintetizat excelent principalele aspecte ale 
cronologiei, clasificării şi repartizării geografice a tipurilor monetare emise 
de geto-daci, insistînd asupra identificării, pe baze numismatice, a princi
palelor uniuni de triburi din vremea anterioară închegării formaţfanii 
politice a lui Rurebista. 

Recenta recuperare şi studiere a unui lot din tezaurul cunoscut de monede 
-vîrf de săgeată de la .Jurilovca a prilejuit lui Gh. Poenaru Bordea şi E. Ober
lănder-T:hnoveanu să contribuie cu date �i interpretări noi la o mai bună 
cunoaştere a acestui mijloc de schimb, care a înlesnit, în a doua jumătate 
a secolului al VI-lea î.e.n. şi la începutul celui următor, legăturile eco
nomice dintre greci, traci, geţi şi sciţi. 

K. Dimitrov (R.P. Bulgaria) a prezentat în comunicarea sa cele 790 de 
monede de bronz de la Seuthes al III-lea descoperite la Seuthopolis, 
printre care mai multe tipuri noi, ceea ce reprezintă o contribuţie de 
cea mai mare importanţ,ă. 

Problema legăturilor lumii traco-getice cu insula Thasos, în lumina 
descoperirilor monetare şi a amforelor, cu ştampile şi fără, a prilejuit 
lui M. Lazarov (R.P. Bulgaria) o interesantă şi precisă comunicare. 

În sfîrşit, V. Mihăilescu-Rîrliba a analizat, amănunţit şi exhaustiv, 
descoperirile de denari romani republicani şi de la începutul imperiului 
în mediu geto-dacic din Moldova, propunînd interesante interpretări noi. 

Numeroase rapoarte şi comunicări au încercat, şi de cele mai multe 
ori au reuşit, să contribuie la o mai bună cunoaştere a populaţiilor traco
dacice în epoca romană şi bizantină. 

Încă din prima zi a congresului, C.C. Giurescu a prezentat în şedinţă 
plenară un amplu raport consacrat rolului geto-dacilor în etnogeneza 
poporului român. 

Dovezile privind persistenţa populaţiei autohtone în perioada de exis
tenţă a Provinciei Dacia au fost prezentate în mod sistematic şi sintetic, 
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justificînd ideea rămînerii ei pe loc în condiţiile retragerii armatei şi admi
nistraţiei romane de către împăratul Aurelian, a dominaţiei temporare a 
unor popoare migratoare mai apoi. Tot în şedinţa plenară a fost prezentat 
raportul lui V. Velkov (R.P. Bulgaria:), care, pe baza săpăturilor arheo
logice şi a cercetărilQr din oraşele şi satele din Tracia, a analizat problemele 
economice şţ socia.le, ca şi pe cele ale continuităţii etnice şi culturale în 
perioada antichităţii tîrzii. . 
.. pe.;f>, jJ:npQrtanţă deosebită au fost alte două rapoarte, prezentate tot 

î.n .. şedinţe plenare. În primul raport, Em. Condurachi a analizat 
geneza şi evoluţia romanităţii orientale, punînd în lumină tabloul, în acelaşi 
ti.ţnp complex şi unitar, al provinciilor romane cuprinse între Marea 
Adriatică . şi Marea Neagră, între Carpaţi şi Balcani. După o perioadă 
preliminară, în care se înregistrează pătrunderea monedelor, mărfurilor 
şi negustorilor romani, de consi.derat un preludiu al adevăratei romanizări, 
are loc, în urma cuceririi romane un proces istoric complex, desigur inegal 
şi diferenţiat regional, care a avut ca rezultantă naşterea romanităţii 
orientale. Au fost criticate părerile acelor cercetători care neagă ideea 
romanizării sau :tcceptă doar cîteva enclave romanizate, izolate în timp 
şi spaţiu. 1n cel de-al doilea raport , G. Mihailov (R.P. Bulgaria), abordînd 
problema elenizării şi romanizării tracilor, � stăruit, după o minuţioasă 
analiză critică, aimprn neceRit ăţii revizuirii de conţinut a terminologiei 
actuale, de multe ori înţeleasă diferit de cercetători, care uneori deformează 
realitate:1, şi a făeut unele propuneri interesante în acest sens. Pentru epoca 
romană, cînd se pune mai ales problema, se recomandă, şi nu putem decît 
subscrie la aceast ă  orientare, o metodă complexă care să aibă în vedere 
inscripţiile, izvoarele b;toriee, arheologice şi lingvistice. 

A,,;pecte, mai m ult tecretice şi de metodologie, ale romanizării in Dacia 
rom ană au fost înfă ţ işate î n  eomunicările lui D. Prot ase şi .M. Bărbulescu. 
Apartenenţa etnieă a populaţ iPi clin mediul aµ;ril'ol al provinciei Dacia, 
re:-;pecti\" romanizan a ·1 r<H·o-geţ ilor din Dobrogea, le-au preocupat pe Iudita 
\\'inkler şi Emilia Doruţiu-Boilft, in t imp CP Zla toz:mt Uoeent a abordat 
prnhlt•ma ,,romanizi'irii orien tale'', ca antil'ipare şi realitate.  Problema 
ora:;;ului în 'l'raeia n;manft a CDn:-;tituit obiectul comunicării lui D. Nicolov 
(H. P. Bulgaria ).  

În ra portul :-;ă u, D. Tudor a a.ii a lizat relaţii le dintre locuitorii clin )loesia, 
mai a le:-; Inferior, şi t'ei ai Daei!'i Inferior, i lu�trî nd cu date conerete legă
turile eeonornice, e ulturalP :;ii religica:-;e, precum şi cireulaţ ia oamenilor. 
O. Popilian a pre?;enLtt �int etic rezultatele :-;ăpfttnrilor arheologiee din 
necropola de la Locutiteni, integral cerceta tft, urmărincl per:-;i�tenţa 
populaţiei dacice în mediul rural şi proee�ml romanizftrii aeet;tcia, î n  a:-;pec
tele sale concrete. O analizft priYind aceleaşi probleme au efectuat S. Sanie 
şi I.T. Dragomir, care i-au înfftţi:;;a t  pe daeii şi romanii care locuiau ht 
B�ubuşi în :-;ud ul l\loldovci, primii i nt egrînd u-:-;e treptat Yieţii <'ivile şi 
militare a celorlalţi. B .. Sultov şi .i\1. Tocev (R.P. Bulgaria) au adu:-; date 
noi, obţinute prin :11nplc eereetări arlwologice pe eare le de:-;făşoarft de 
mai mulţi ani pe teritoriul oraşului Nikopoli:-; ad htrum, prezent înd u n  
a l  patrulea centru de producţ ie ceramici\ d irţ �ecolele III-IV, Tot pro
bleme economice a abordat r-i .Al. Suc-en•anu în interesanta sa comunicare 
privind rolul localnicilor î 1i agricult ura şi aetiYitatea meşt e:;;ugărea:-;că 
a Dobrogei romane. 
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Cu un conţinut interesant, comunicările prezentate de St. Damjanov, 
D.I. Dimitrov (R.P. Bulgaria) şi C. Scorpan au urmărit probleme etnice 
:şi culturale la populaţiile tracice şi getice sud-dunărene, romanizarea şi 
tradiţia în epoca romană tîrzie şi la începutul celei bizantine. 

întrebărilor şi problemelor legate de reJigia şi cultele populaţiilor tracice 
:şi geto-dacice în epoca romană, de divinităţile lor specifice sau de particu
larităţi de cult, de raporturile cu panteonul greco-roman, s-au străduit 
:să le dea răspunsuri noi mai multe comunicări remarcabile prin documen
tarea bogată, fineţea analizei şi modul de argumentare a concluziilor. 
Astfel, Alexandra Ştefan a abordat problema, atît de delicată, a sincretis
mului religios în epoca romană. Între Cavalerul trac şi alte divinităţi greco
romane sau orientale, mai ales Hermes, Dionysos şi Cybela, cu care apare 
asociat, o examinare atentă arată că, d e  regulă nu este vorba de un sincre
tism în adevăratul înţeles al cuvîntului, ci de o interferenţă a credinţelor 
in viaţa de după mormînt. Cu multă prudenţă, Vărbinka Naidenova 
(R.P. Bulgaria) a analizat iconografia cultelor orientale din Tracia romană 
:şi a reuşit să constate influenţa religiei indigene asupra lor. Ca să cităm un 
:alt exemplu, Venecia Liubenova (R.P. Bulgaria) a reuşit, după o examinare 
:amănunţită a documentării existente, să constate că în regiunea Strumei 
inferioare, unele particularităţi de cult şi ritual ale cultului Asklepios 
păstrează pînă la mijlocul secolului al IV-lea e.n. un caracter tracic. Să mai 
notăm comunicarea l\Iariei Kohlert (R.D. Germană) consacrată unui 
:Studiu sistematic al măştilor de figură din 'l'racia şi l\Ioesia Inferior, fără 
să uităm că referiri la culte, mai mult sau mai puţin stăruitoare, s-au făcut 
.şi în alte comunicări ori la discuţii, unde au fot invocaţi, de pildă, l\Iarele 
Zeu (Theos l\Iegas) şi cavalerii danubieni. 

Aşa cum era firesc, pentru perioada antichităţii tîrzii problema creş
tinismului a reţ-.inut şi ea atenţia participanţilor. O bună trecere în revistă 
:a izvoarelor a realizat I. Rămureanu, care a examinat ră.spîndirea noii 
religii atît la traco-frigienii din Asia l\Iică, cît şi la traci şi la geto-daci, 
la cei din urmă progresele creştinismului petrecîndu-se paralel cu proce.g.ul 
de dcsăvîrşire a romanizării. În contextul mai larg al unei importante 
.comunieări privind populaţia tracă Ja sfirşitul antichităţii în lumina izvoa
relor arheologice, 1\lagdalina Stanceva (R.P. Bulgaria) a interpretat exis
tenţa celor peste 80 de bazilici descop09ite în Bulgaria, din care 50 în 
.oraşe, ca pe un efort al oficialităţii şi admini8traţiei de a-i influenţa şi a-i 
domina pe această cale pe localnici, al căror rol economic şi în alte domenii 
.era în creştere. 

O şedinţă tematică unitară a urmărit să realizeze un bilanţ cît mai cuprin
zător al cunoştinţelor noastre actuale despre dacii liberi, rămaşi în afara 
hotarelor provinciei romane, în vremea existenţei acesteia şi a continuităţii 
daco-romane în veacurile IV - VI e.n. În raportul său Gh. Bichir, cu com
petenţa-i cunoscută, a considerat cultura dacilor liberi din secolele 
II-IV e.n. ca pe o continuare, într-o fază evolutiv nouă, a culturii 
Latene geto-dace tradiţionale, la care au venit să se adauge puternicele 
influenţe romane şi pe alocuri, şi în mai mică măsură, trăsături de influenţa 
.sarmatică şi germanică. Deşi în esenţă unitară, această populaţie a generat 
.sub acţiunea lor aspecte ·_culturale regionale diferite : Lipiţa, carpică„ 
Militari-Chilia şi Sîntana-Arad. 
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Comunicarea lui I. Ioniţă a completat imaginea cu unele aspete inte
resante şi cu noi interpretări, analizînd competent cultura dacilor d e  la 
est de Carpaţi din secolul al II-lea pînă la începutul secolului al V-lea. e.n_ 
Problemelor specifice zonei de nord a Moldovei, s-a străduit să le găsească. 
răspuns l\I. Ignat, folosind cercetări foarte recente, cum ar fi cele, inedite, 
încă, de la Selişte-Scheia, ori din necropolele de la Zvorîştea şi Poduri
Buneşti, toate în jud. Suceava. Pentru sudul Moldovei, V. Palade n, 
înfăţişat încheierea cercetă.rilor rnle privind ceramica lucrată cu mîna, 
din complexele de tip Sîntana de Mureş. 

În comunicarea sa Magda Tzony a prezentat datele cunoscute despre
aşezările de tip Militari-Chilia de pe teritoriul municipiului Bucureşti_ 

Trei comunicări au fost consacrate Transilvaniei. Z. Szekely a prezentat 
situaţia descoperirilor privindu-i pe dacii şi romanii din sud-estul regiunii. 
Ligia Bârzu a realizat o sinteză a descoperirilcr de la Bratei interesînd 
problema romanizării şi a continuităţii daco-romane în secolele IV -VII e.n_ 
Prin aceste descoperiri rn face dovada persi:o:tenţei unei populaţii dacice, 
profund romanizate, vieţuir:d alături de descendenţii foştilor colonişti 
romani. În siîrşit, Mariana Marcu, pe baza ultimelor săpături arheolcgice 
şi a unor cercetări minuţie am, a prezentat în ccmunicarea sa importante 
date privind viaţa populaţiEi daco-romane din Transilvania în rncolele· 
IV-V e.n. 

* 
Fireşte că despre rapoartele şi comunicările de lingvistică, antropologie 

şi etnografie, specialiştii din domeniile respective vor scrie mai bine şi mai 
circum!"tanţiat decît noi. Cu toate acestea, socotim utilă informarea, 
cititorilcr revistei noastre în legiiturdi cu preocupările altor ştiinţe, r."is
punzînd astfel tendinţei cercetării de a deveni interdisciplinară, manifes
tată şi la acest al II-lea Congre::; de tracologie, deci de pe a.Cum prezentă. 
Evident nu este în intenţia noa�tră �ă intrăm în amănunte. 

Studiile de lingvistică au constituit tema unei secţii care şi-a desfăşurat. 
lucrările pe durata a două zile, însumînd patru şedinţe. Specialiştii în 
acest domeniu de cunoaştere au prezentat şi trei rapoarte în şedinţele 
plenare. În primul dintre acestea, cunoscutul lingvist bulgar VI. Geor
giev i-a considerat pe traci şi p�aci, pe linia unor mai vechi interpretări 
ale sale, drept două popoare diferite, vorbind două limbi diferite. Argu
mentele în acest sens au fost obţinute din deosebirile de toponimie, de 
antroponimie şi de fonetică istorică, diferită în cele două cazuri. La aceasta. 
s-a adăugat împrejurarea că glosele dace nu sînt niciodată numite tracice,şi 
uneori sînt chiar opuse acestora, precum şi un argument logic, rezultînd din 
marea extindere a spaţiului locuit de aceste populaţii, spaţiu pe care se 
vorbesc astăzi şase limbidiferite, la care se adaugă limbile cîtorva minorităţi_ 
Teritorial vorbind, traca era folosită, după părerea sa, de populaţiile de la 
sud de Balcani, în timp ce limba dacă, sau mai exact daco-moesiană„ 
era vorbită în tot spaţiul dintre Balcani şi Carpaţi, de o parte şi de alta 
a Dunării. 

Pînă ce noi cercetări vor arăta clar dacă este vorba de două limbi 
total diferite rnu doar de două dialecte diferite, cum cred încă un număr 
a preciabil de învăţaţi, care pun accentul, tocmai pe elementele comune şi' 
ele existente, merită totuşi să reţinem existenţa şi natura diferenţelor-
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dintre tracă şi dacă, dar să ne întrebăm dacă unele formulări, de genul 
celei că diferenţa între aceste limbi era cam aceeaşi ca între albaneză şi 
lituaniană, ori între albaneză şi armeană, nu sînt prea categorice. 

în obţinerea unor progrese viitoare, un Thesaurus linquae et nominum 
Thraco-Getarum, realizat pe baze critice şi comparative, însumînd tot 
ceea ce poate oferi documentarea actuală, de către cercetătorii români şi 
bulgari, aşa cum a propus într-un alt important raport I.I. Russu, s-ar 
putea să aibă un rol decisiv, şi abia dacă mai trebuie spus, că de o asemenea 
operă fundamentală istoricul are cel puţin tot atîta nevoie ca şi lingvistul, 
da� nu încă şi mai mare. 

Vom mai nota că un al treilea raport, prezentat de R.A. Crossland 
(Anglia), ancorînd traco-dacica, ori daca şi traca, în contextul general al 
dialectologiei indo-europene, ne-a arătat că putem aştepta şi în viitor 
lumini preţioase de la învăţaţii care nu sînt originari din ţările direct 
interesate, ce ar putea lărgi, pe linia colaborării ştiinţifice internaţionale, 
cercul celor care îşi vor aduce contribuţia, mai mult sau mai puţin direct, 
la marea lucrare abia menţionată. 

Un raport interesant a prezentat în aceeaşi secţie I. Duridanov 
(R. P. Bulgaria), care a stăruit asupra contactelor existente între traci 
şi daci în ce priveşte limba. Să semnalăm dintre comunicări pe cea a lui 
D. Simenov (R.  P. Bulgaria), care, supralicitînd ideile lui VI. Georgiev, 
a încercat să acrediteze ideea că de fapt ar fi vorba de trei limbi, geţii 
avînd o limbă aparte, diferită atît de a dacilor, cît şi de a tracilor din sud. 
Insuficient documentată, teoria a rămas izolată, ea fiind combătută cu 
bune argumente de specialiştii români şi bulgari. 

Merită să subliniem varietatea subiectelor comunicărilor care s-ar 
putea grupa, aşa cum a făcut-o programul : structura limbii, între care 
unele au analizat fonetismul ei (Gh. Ivănescu) ; relaţii lingvistice cu alte 
limbi, ca de pildă armeana, sau alte arii, cum ar fi cea iraniană şi cauca
ziană ; critica izvoarelor ;  onomastica (P.G.  von Soesbergen, Olanda, 
care a examinat în acest sens textele din liniara A şi B )  şi moştenirea tracă 
în limbile balcanice (O. Poghirc). 

Mai legate de arheologie şi de preocupările noastre obişnuite au fost 
unele comunicări privind geografia istorică şi epigrafia. Din prima cate· 
gorie merită să cităm comunicarea lui D. Sluşanski şi să subliniem interesul 
părerii că pe cursul Tisei era vechea linie de contact între limba dacilor 
şi un alt idiom indo-european, pe care o propunem pentru o eventuală 
coroborare şi, pînă atunci, verificare, în lumina realităţilor arheologice 
ce ar putea, eventual s-o precizeze în sens istoric. Din cea de-a doua vom 
menţiona bilanţul inscripţiilor în limba tracă realizat de Jivka Velkova 
şi încă două comunicări ale Svetlanei Ianakieva şi ale Vasilkăi Gherassi
mova-Tomova (R.P. Bulgaria), prezentînd prima un nou nume hibrid 
traco-iranian, a doua, mai multe nume tracice noi.  Important este că 
ultimele contribuţii citate arată că în domeniul cercetării acestor limbi 
dispărute unde erudiţii par să aştepte mai mult de la analiza a ce au păstrat 
deformat limbile moderne, apar, măcar din cînd în cînd, elemente proas
pete şi autentice, venind din antichitate, datorită cercetărilor arheologice 
şi epigrafice. 

https://biblioteca-digitala.ro



'16 
. AL �î-LEA . CONGRES DE TRiACOLOOlIE 

Antropologii au avut o zi plină de interesante comunicări, într-<> 
=aceeaşi secţie cu etnografii, dar în continuare şi separat de ei. în şedinţa, 
plenară, Olga Necrasov a prezentat un amănunţit ra,port, reprezentînd 
·un tablou aproape complet al cercetărilor antropologice în aria tracă_ 
D� Nicolăescu-Plopşor şi-a consacrat ra1xrtul  antropologiei istorice, anali
; zînd popularea zonei sud-carpatice în vremea geto-dacilor. El a fost. 
· fericit completat pentru o zonă mai largă cu d atele noi din comunicările 
prezentate de Olga Necrasov, D .  Botezatu şi Serafina Antoniu şi respectiv 
C. Rişcuţia. Avînd ca materie primă tot materialul scos la iveală de arheo
logi, cu care colaborează firesc şi cu bune rezultate de multă vre'Tne, 
autorii altor comunicări au prezentat rezultatele cercetărilor pe care 
Je-au întreprins în scopul unei mai bune cunoaşteri a faunei în aşe
zările culturii Noua, respectiv la geto-dacii i:;i daco-romanii din Cîmpia. 
română (S .  Haimovici şi l\I.St .  Udrescu) .  

* 
Comunicări foarte variate, cu un conţinut de idei intere1mnt au fost. 

prezentate în cele trei ţ.edinţe consacrate etnografiei în a III-a Eecţie a .  
Congresului, la care s-a adăugat un amplu raport prezentat de R .  Vulcă
nescu în şedinţă plenară. V.  l\Iarinov (R .P. Bulgaria) Georgeta l\Ioraru 
şiMonica Budiş au abordat probleme legate de agrieultură, prima comu
nicare prezentînd tipologia şi evoluţia plugului tra'3ic, cea de-a doua. 
făcînd un atent examen a supravieţuirilor geto-dacice şi daco-romane 
din agricultura românească, în timp ce a treia a studiat instalaţiile de 
măcinat cereale, folosite de locuitorii de pe ambele maluri ale Dunării 
în a doua jumătate a secolului al XJ X-lea i:;i la începutul veacului nostru, 
dar care îşi au originea în epoca preromană. 

Tot pe linia, continuităţii daco-romane, .Marcela Bratiloveanu-Popilian 
,s-a ocupat de cîteva mijloace tradiţionale de transportare a greutăţilor 
de către om, între care portul pc cap practicat încă de femei . 

l\Iaria Veleva într-un raport în secţie şi I-fana Hinkova (R.P. Bulgaria),. 
într-o comunicare, au abordat problema culturii şi a veşmîntului la tmci, 
rei>\pectiv a tradiţiei în decorarea sa. 

Alte comunicări intersante au fof't consacrate prezenţei în poezia popu
lară ori în reprezentări plastice a unor elemente tradiţ ionale din religia, 
,tracilor şi geto-dacilor, şarpele ( Sabina Ispas - R.S .  România şi Irovi
. cika Georgieva, R.P. Bulgaria) şi calul cu călăreţul (l\Iaria l\Iarinescu). 
:Probk•mele unui :mhstrat tracic ancestral în miturile româneşti au fost 
.analizate cu toată atenţ i�t cuvenită (R.  Vulcrwe:-;cu, Gh . l\Iu�u) s-a relevat 

,prezenţa lor :-;tărnitoare în Jfioriţa (P. Tutungiu). Rodica Ciocan-Ivănescti 
.Şi Gabriela Gheorghiu şi-au com:acrat comunicările analizei mitului orfic 
· şi r9lului complex al lui Orfeu, considerat de ultima ca fiind de origine geto
dacică. N-au lipsit nici referirile la sărbători populare cu presupusă origina · '
trapică (Elisabeta N estor-l\Icldoveanu), ori la riturile funerare româneşti, 
.el} componente vechi precreştine, dintr-o fază iniţ ială a genez�i lor (M. Pop),  
l).e . hmre interes s-au bucurat şi cele trei comunicări consacrate de Gizela. 
'$p.liţeanu (R .S .  România) şi II. l\Ianolov (R.P. Bulgaria) unor elemente 
,de origine tracă di11 folcl9rul muzical românesc şi bulgăresc, pentru ca: . 
SC Djodjev (R.P. Bulgaria') să facă paşi hotărîţi ·pe cărarea 9-efinirii unu� 
Ristem muzical preroman. „ 

:;tr 
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în cinstea Congresului, comitetul român de organizare a iniţiat şi rea
lizat cîteva acţiuni majore, care au contribuit în mod substanţial la reu
şita şi creşterea prestigiului acestei manifestări ştiinţifice internaţionale. 
Este vorba în primul rînd de publicarea volumului de rezumate şi mai 

.ales a unor lucrări de specialitate, care au apărut odată cu deschiderea 
lucrărilor Congresului, ca urmare a grijii şi interesului deosebit acordat 
de Editura Academiei Republicii Socialiste România. Din rîndul acestor 
publicaţii amintim mai întîi culegerea de studii de istorie, arheologie şi 
lingvistică înmănunchiate în volumul Thraco-Dacica, dedicat Congresului 
şi apărut sub redacţia lui C .  Preda, Al. Vulpe şi C .  Poghirc. Este de remar
cat apoi publicaţia Studia Thracologica semnată de Radu Vulpe, în care 
au fost adunate principalele contribuţii în domeniul tracologil i ,  realizate 
de autor de-a lungul activităţii sale. l\Iai sînt de menţionat în acest sens 
lucrările : I.I. Russu, Elemente traco-getice în Imperiul roman şi în Byzan
tium, D. Protase, Un cimitir dacic din epoca romană la Soporu de Cîmpie, 
P. Roman, Cultura Coţofeni, l\L 1\-Iacrea - I. Glodariu, Aşezarea dacică 
de la Arpaşu de Sus şi Em. Popescu, Inscripţiile greceşti şi latine din sec. 
I V  -XIII descoperite în România. 

O a doua acţiune importantă o reprezintă fără îndoială expoziţia isto
rico-arheologică Traco-dacii. Istorie şi civilizaţie, organizată de l\Iuzeul 
de istorie al R.S .  România. Expoziţia, inaugurată în seara primei zile a 
Congresului, s-a bucurat de aprecieri unanime. Tot în localul Muzeului 
de istorie al R . S. România a fost organizată cu acelaşi prilej şi o expoziţie 
de carte de specialitate. Alături de numeroase lucrări şi reviste româneşti 
au fost expuse şi o serie de publicaţii primite de la unele edituri şi insti
tuţii din străinătate. 

O ultimă acţiune de mare însemnătate a Comitetului a constituit-o 
organizarea excursiei documentare, care a avut loc în nordul Dobrogei 
cu preţiosul sprijin acordat de autorităţile judeţului Tulcea, prin l\Iuzeul 
de istorie din localitate. Au fost vizitate cu această ocazie mai multe obiec
tive arheologice geto-dacice şi romano-bizantine. Din rîndul acestora reţin 
mai întîi atenţia importantele aşezări traco-getice din epoca hallstattiană 
de la Babadag şi Beidaud. Aşezarea de la Babadag, cercetată în cursul 
ultimilor ani, se remarcă în special prin nivelul de dezvoltare atins de soci
etatea traco-getică din această regiune şi prin înrudirile culturale cu desco
peririle din sudul l\Ioldovei şi regiunea Porţilor de Fier. La Heidaud s-a 
descoperit recent o mare cetate traco-getică din secolul al VI-lea î.e.n . ,  
unde au apărut ş i  fragmente ceramice greceşti arhaice, c�tre î i  arată pe  
locuitorii acestei aşezări fortificate, situaţi la mare distanţă de  litoralul 
1\lării Negre, în contact cu coloniştii greci, încă din primul moment al 
întemeierii oraşelor vest-pontice. La Enisala au fost vizitate săpăturile 
efectuate recent într-o rmue şi deosebit de importantă necropolă getic ă 
din secolele IV î.e.n. ur.de au fot-1t scoase la iveală morminte de incirn;raţ,ie, 
cu un mare număr de vase getice lucrate cu mîna şi la roată, alături de care 
s-au descoperit şi vase greie� t i  de import din oraşele de pe coasta dobro
geană a l\lării Negre. în i;lus par1 ici:r:anţilor la Congres li s-a oferit poi;:ibi
litatea să viziteze cet atea Argarnt:m de la Capul Dolojrnan, corn . •  Jurilovca 
şi cunoscuta cetate romano-bizar. tină Dinogetia ( Garvăn ), iar la înapoiere 
spre Bucureşt i, a�eza1ea getică de la Cîrlomăneşti (jud.  Buzău ).  

* 
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Cele şapte zile afectate lucrărilor Congresului internaţional de tracolo
gie de la Bucureşti, timp consacrat unei vii activităţi ştiinţifice, schimbu
rilor de opinii şi contactelor între specialişti, au însemnat un nou şi impor
tant pas pf\ linia eforturilor depuse de a îmbogăţi permanent tezaurul 
ştiinţific al tradiţiilor tracologice.Numărul mare de comunicări şi rapoarte, 
interesante prin conţinutul lor nou şi valoros, precum şi interesul deosebit 
manifestat de participanţi în urmărirea tuturor problemelor prezentate şi 
dezbătute sînt dovezi grăitoare ale reuşitei acestei prestigioase manifes
tări ştiinţifice internaţionale. La această reuşită au contribuit din plin 
atmosfera de lucru, care a dominat pe tot parcursul desfăşurării lucră
rilor, ţinuta şi nivelul ridicat al contribuţiilor şi discuţiilor, precum şi 
buna organizare, de care s-a îngrijit îndeaproape Academia de ştiinţe 
sociale şi politice. 

Cu acest prilej s-a relevat o dată în plus necesitatea unei cît mai strînse 
colaborări între toate disciplinile interesate în progresul cercetărilor de 
tracologie, sugerîndu-se elaborarea unor metode de cercetare şi lucrări 
comune, interdisciplinare şi organizarea unor întîlniri periodice cu o 
tematică bine definită. Numai în felul acesta se va ajunge la o mai bună 
cunoaştere a istoriei şi culturii tracilor şi la definirea rolului p e  care aceştia 
l-au jucat în cadrul lumii antice şi în etnogeneza popoarelor balcanice. 
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